

對近代中國天主教婦女的一點觀察

胡月暖

我從九十年代初開始接觸國內的教會，但是，所接觸的層面不算廣，因此，只能就所認識和見到的作一點分享。

對中國教會的貢獻

由於歷史的種種原因，以及國內政府對宗教方面的諸多限制，目前中國天主教會分佈較多是在北方，尤其是在農村地方較為活躍，教友人數也比較多，而教友當中亦以婦女為多。農村的婦女雖然一般文化水平不一定很高，甚至有一些

是目不識丁的文盲，但是，這些純樸的婦女，在近代中國教會歷史中，卻作出很多令人欽佩的偉大貢獻。

默靜教會的時期：承擔、保存及傳遞信仰

眾所周知中國教會從二十世紀五十年代開始，便經歷了三十年之久的重大迫害，當時一切宗教活動都被禁止，主教和神父們都被關起來。在這艱苦和信仰受到嚴峻考驗的默靜時期，這些農村的婦女，仍然對天主懷著堅強的信德和望

德，繼續在暗地裡唸經和祈禱，並且勇敢地把信仰傳給自己的子女。一位山西省的年青神父回憶說：「小時候，每次半夜醒過來，都看見母親跪在床邊唸經。當我長大一點，媽媽就告訴我，家裡是教友家庭，並教我們祈禱和唸經。當聖堂的老神父可以重獲自由，釋放回來後，每天大清早，天還未亮，媽媽就要我起床，跟著她一起去望彌撒和做輔祭。」

教會重建的時期——慷慨無私的奉獻

1. 大方的把子女奉獻給天主

二十世紀八十年代後期，一些教區的主教及神父可以回到堂區服務，這時可說是百業待興，一切都要重建，急需培育年青一代的接班人。這些教友父母都很大方的把子女奉獻出來，去跟老神父學習做神父，後來，有一些神哲學院及修院可以重開，他們才正式接受神學教育及司鐸培

育，隨後得以祝聖成爲神父，作爲今日的天主教教會新一代的牧者。此外，許多公教家長亦十分鼓勵女兒去邁上修女的聖召道路，參與教區重建或新成立的修女團體的工作。

目前，單是河北省獻縣教區就有一百多位神父；而聖望會的修女亦有三百多位。這些神父修女中，有的更是來自同一個天主教家庭的兄弟姐妹。這個情況在山西省及陝西省等地的教會，都十分普遍。教友的無私奉獻，把中國教會從癱瘓的狀態重建起來，他們的子女大都成爲不同地方教會的領導階層、神學院的教授、修院的長上或培育者等等。

2. 修女在極艱苦的環境中建立修會團體

中國天主教教會擁有一個稱爲「貞女文化」的傳統，就是一些女教友以能守貞獻身，服侍天主爲光榮。雖然，當時修女會的生活條件十分艱苦，但是，很多女青年都發揮了中國婦女忍耐和

克苦的美德，在不同教區，建立修會團體，事奉天主，不辭勞苦地爲神父、教友及病人等服務。

河北省獻縣聖若瑟殘嬰院的創辦人郝聖花姊妹，從九十年代開始，便帶同一批貞女，全心獻身爲那些被父母遺棄的殘障孩子服務。到了公元二千年，一些孩子漸漸長大了，她又勞心勞力，爲他們成家立室，同時，又開辦聖若瑟安老院，把成長的青少年男孩搬到那裡居住，並學習爲老人服務。

相信所有接觸過不同地方修女的人士，都會被她們的艱苦經歷所感動，對她們的犧牲精神也敬佩不已。

成長發展時期：推動福傳及愛德服務

1. 渭南教區婦女教友的福傳

二十世紀九十年代中期我去山西省太原教區朝聖時，發現當時的主教座堂已有幾十位教友傳

道員，積極參與慕道班的教理講授工作。當時的本堂神父分享說，在僻遠的堂區，更有一些婦女傳道員，每周三四個人一組，到處去傳教。

二零零七年我去陝西省渭南教區，爲當地的神父和修女舉辦「成人教理講授」研習會時，特別邀請太原教區的張晉卿神父和一位女傳道員段老師去分享心得。當時，渭南教區南白村的本堂郭神父，藉著這機會也邀請張晉卿神父和段老師跟堂區的教友分享他們的福傳經驗。之後，郭神父更發動本堂的教友，每周特別奉獻「福傳經費」，並組織堂區的成人女教友，分成每三人一組，每逢周末就騎著自行車，到各外教村莊去傳教，而整個堂區的教友就特別熱心祈禱，作爲他們的支援。

自此以後，渭南教區中不同堂區的教友也都爭相倣效，每逢周末都會三五成群地，到各村莊「福傳」，有教友甚至把店門關上，寧願不做生意，也要去「福傳」。

渭南教區主教座堂的白漢強神父，則每周都先為傳道員認真備課，然後，再派遣他們出去為慕道者教授要理。

據說，最近幾年，每逢復活節，各個堂區都有慕道者領受「入門聖事」，渭南教區教友的積極福傳，成了陝西省地方教會的模範。

2. 獻縣教區婦女教友的「秧歌舞」福傳

中國農村的不少婦女都喜歡跳「秧歌舞」，獻縣教區范家圪塔堂區的婦女教友，就是藉著「秧歌舞」去福傳。這個堂區的女會長雖然是個文盲，但在她的領導下，成立了一個婦女「福傳隊」。她自己每天早上四時左右就起床，和丈夫一起到田裡工作，大約早上十時就回家燒飯。下午就和其他「福傳隊」的隊員，分成三人一組，各自騎著自行車到外教村莊去探訪，和當地的婦女一起跳「秧歌舞」，並藉著和她們交談，分享天主教的信仰，有很不錯的收穫。

3. 推動堂區發展

獻縣教區河澗堂區是屬於鄉鎮發展堂區，舊的聖堂在文革時期被政府佔用了，現在堂區教友幾經辛苦才把地方爭取回來，並且出錢出力預備重建聖堂，但是，當地政府卻諸多為難。

堂區的女會長高瑪納姊妹，雖然是個文盲，卻十分有智慧，她不讓本堂神父和男教友跟政府正面衝突，卻發動堂區的女教友，主日整天圍繞這塊土地遊行唸經，結果，政府避免把事情鬧大，作出讓步。

高會長也很有見地，明白堂區除了硬件的建設外，教友們更需自我培育，要求神父為她們開辦不同的學習班，教導年青一代的母親，如何推動家庭信仰培育。

4. 愛德的服務

中國農村教友的生活，一般已改善了很多，

不過，社會上仍有不少貧窮的露宿者或流浪漢。河澗堂區的女教友願意做效德蘭修女的精神，給他們派發寒衣或食物；如果他們願意，就可以把他們送到聖若瑟安老院，並捐助他們的生活費用。有一次，一位有精神病患的男青年流浪者，病倒街頭快要死了，政府也不願意去救他，教友婦女就動了憐憫的心，把他送到聖若瑟安老院去，經過安老院姊妹的悉心照顧，這位青年已經康復起來，可以走動。

中國婦女今天面對的困難

中國農村社會生活，今天也起了很大的變化，中年及青年教友都跑到城市去工作賺錢，把年幼的子女交給家中老人照顧，只在春節才回來團聚。由於農村婦女教友的文化水平，都跟不上時代的需要，不懂得怎樣去管教這一代的孩子。同時，過去習慣了的唸經祈禱的方法，現代的孩子們又不感興趣。而堂區方面又沒有開辦主日

學，忽略了兒童的信仰培育。孩子們唸完了小學，就情願去打工賺錢，不唸中學，不願意進聖堂，信仰也丟掉了。

另一方面，教友婦女雖然很積極去福傳，但堂區神父方面大部份都只是重量不重質，慕道培育和教友的延續培育做得不到位，新教友很快就流失了，進堂的教友已日漸減少。

對香港婦女教友的啟發

1. 家庭的信仰培育

中國天主教婦女在艱苦的歲月中，冒著生命危險，保存信仰並傳給自己的下一代。香港教區有數以千計成人慕道班導師，兒童主日學導師也超過一千人；最近幾年，每年復活節都有三千多人領洗，教友家長的教育程度也很高，但是，在家庭信仰培育方面是否做得足夠呢？的確，香港的生活及工作都很緊張，婦女大部份都是雙職。

不過，也許教友家長都重視子女的學業多於信仰生活，物質需要多於精神需要。他們以為把子女交給主日學就完成了責任。結果，主日學畢業後，子女也不去聖堂了。

2. 對聖召的回應

當年國內教友的大方奉獻，才把今天的教會建立起來。

香港各個堂區或機構都有很多教友投入服務，但回應聖召的人卻不多。對於今日普世各地嚴重的聖召荒，香港的教友是否有中國天主教婦女當年的那份大方呢？今天，大多數人都是以個人為主，寧願做「單身貴族」也不願考慮修道，或勇敢跟隨基督召喚。每個人都可以在這事上反省一下：天主是否也召叫了我呢？

3. 生活的見証

今天，中國的婦女在她們的生活環境中，也

儘力去推動堂區發展和愛德服務。

香港社會現在一般人都很長壽，很多退休人士都很健壯，有文化和有活動，除了一般人所說的利用這「黃金十年」去旅遊享樂外，教友也可以強化自己的信仰生活，投入堂區的服務；加強福傳的意識，在日常生活中，以言以行活出福音的精神，打破人與人間的冷漠，多關心身邊的人和貧窮者，好能將天主的救恩通傳給他們。 □